

魏晋南北朝骈文的发展及成就

胡 国 瑞

骈文是我国文学史上特有的一种文体，这完全是由我国文字之为独音体所决定的。由于文字为独音体，乃可有字数相等的并列偶句，并可在偶句中讲求词义的对称。这种现象，由来久远，如《尚书·大禹谟》说：“满招损，谦受益。”《论语·卫灵公》说：“言忠信，行笃敬。”《周易·乾卦文言》说：“水流湿，火就燥，云从龙，风从虎。”其它各种长短不齐的偶句，在经传诸子中可常见到。这种骈偶的句子，虽在古代著作中可见到许多，但各在其所处篇章之内仍是偶然出现的。它们的出现，往往在意义紧要之处。因为在单散的文句中，忽然插入个别的整齐偶句，更富有警动人的效果。如古人常在言谈中引用的谚语或成言，多为整齐的偶句，即可证明这种作用。但在文学作品中，骈偶辞句之由偶然出现而至全篇一致，其发展历程还是很长远的。

文章的骈化，开始于东汉而成熟于南北朝，我们可从“四史”的传论中察出明白的迹象。因为史书的赞论和序述，是“综缉辞采”，“错比文华”，“事出于沉思，义归乎翰藻”，《文选序》足以显示各个时代文学艺术的风格特点的。我们试先看《史记》的《酷吏列传论》：

太史公曰：自郅都、杜周十人者，此皆以酷烈为声。然郅都伉直，引是非争天下大体；张汤以知阴阳入主，与俱上下，时数辩当否，国家赖其便；赵禹时据法守正；杜周从谀，以少言为重。自张汤死后，网密，多诋严，官寢以耗废，九卿碌碌奉其官，救过不赡，何暇论

绳墨之外乎！然此十人中，其廉者足以为仪表，其污者足以为戒，方略教导，禁奸止邪一切，亦皆彬彬质有其文武焉。虽惨酷，斯称其位矣。《汉书》的《酷吏列传》大部分是因袭《史记》的，就是序和赞也是如此。试看下面《汉书》的《酷吏列传赞》：

赞曰：自郅都以下，皆以酷烈为声。然都伉直，引是非，争大体；张汤以知阿邑入主，与俱上下，时辩当否，国家赖其便；赵禹据法守正；杜周从谀，以少言为重。张汤死后，网密事丛，寢以耗废，九卿奉职，救过不暇，何暇论绳墨之外乎！自是以至哀、平，酷吏众多，然莫足数，此其知名见纪者也。其廉者足以为仪表，其污者方略教导，壹切禁奸，亦质有文武焉。虽酷，称其位矣。

这两篇史传论赞的内容，大致相同，它们的差异只在辞句之间，即由原来长短参差的句子，变为比较整齐而长短适中的句子。这种辞句的变动，不能认为是班固故作变异，实是受着当时文章风格要求的支配的，因为这时文章的风格正渐趋整炼。在晋初陈寿的《三国志》中，情况更不同了，试看《诸葛亮传论》：

评曰：诸葛亮之为相国也，抚百姓，示仪轨，约官职，从权制，开诚心，布公道。尽忠益时者，虽仇必赏；犯法怠慢者，虽亲必罚；服罪输情者，虽重必释；游辞巧饰者，虽轻必戮。善无微而不赏，恶无纤而不贬。……可谓治世之良才，管萧之亚匹矣。然连年动众，未能成功，盖应变将略，非其所长欤！

这篇传论，远非《汉书》传赞之仅在句法趋于整齐可比，它不仅在句法上而且在词义上，

都是整齐排对着的，已确具排偶的形体了。不过，在语言的运用上，它还是很质实的，并且还不会追求音节的谐美。而刘宋时代范晔的《后汉书》传论，即在这两方面跨进一步，使骈文的形式更臻完美。如其《蔡邕传论》：

论曰：意气之感，士所不能忘也；流极之运，有生所共深悲也。当伯喈抱鉗扭，徙幽裔，仰日月而不见照烛，临风尘而不得经过，其意岂及语平日幸全人哉！及解刑衣，窜瓯越：潜舟江壑，不知其远；捷步深林，尚恐不密；但愿白首旧邱，归骸先垄，又可得乎！董卓一旦入朝，辟书先下，分明枉结，信宿三迁。匡导既申，狂僭屡革，资同人之先号，得北叟之后福。属其庆者，夫岂无怀！……

从这篇传论里，我们可看到，句法的灵活，辞采的精美，音调的谐和，故实的征用，整个的标志着骈文形式之进入成熟阶段。

在上举的一系列例子中：《汉书》的传赞，表明了在一世纪的后五十年代（东汉中叶），即已把西汉的散文，在句法上从参差不齐导上趋于整齐的道路；《三国志》的传论，显示着三世纪末的文章，除了句法更形严整，并大体上已从事词义的偶对了；《后汉书》的传论，则标志着五世纪的上五十年代（刘宋时代），文章的骈化达到了成熟的阶段。

但是，上述现象，只是骈文发展过程的大致步骤。而作为骈文几个重要的组成因素：辞句的排偶，辞藻的敷设，典故的运用，声律的讲求，所有这一切同时集中地体现在文学作品上，其经历途径是复杂错综的，这从各个时代的代表作家作品中可以寻察出。

早在东汉中叶，《汉书》作者班固的作品如《两都赋》和《答宾戏》等，比起司马相如的《子虚赋》、《上林赋》，和东方朔的《答客难》，不仅句法更多排偶，而辞藻亦更繁富。比班固时代稍晚的张衡，其《两京赋》比班固的《两都赋》辞藻更为富丽。就在文人有意争胜的动机下，文章的形式更多地被注意讲求了。继班固的《答宾戏》之后，张衡的《应间》，蔡邕的《释诲》，它们的情况都是一样的，篇中

大多数是整齐的偶句，间或从事词义的属对，而加以丰美的辞藻。这一切都表明，文章骈化的趋势，在东汉文人的创作中已经形成。

从建安以至魏末时期（二世纪末至三世纪中期），文章的骈化并非在各方面都是直线前进的。建安时代的作者，如《典论论文》所形容，在“咸以自骋骥騥于千里，仰齐足而并驰”的情势下，各在其博赡的学问基础上尽量表现其才华，因而他们的创作都辉耀着绚烂的辞采，显示着文章修辞方面的进步。另一方面，他们所具有的时代精神“慷慨之气”，使其作为创作内容的思想感情，具有一种不为形式所羁束的充沛力量。因此，篇中的句法，骈散相间，随势变异，所有的偶句，都在奇句的推带下运行着。这样，在整个的篇章中，既呈现有辞句的匀称之美，并贯注着流畅流转之气。就是偶句，除了间或有词义属对工整的，而更多的只是字数的匀称，更或有的仅是意义的相对，而不顾字句的匀称，如“顾西尚有违命之蜀，东有不臣之吴”，及“昔贾谊弱冠求试属国，请系单于之颈而制其命；终军以妙年使越，欲得长缨占其王羁致北阙。”（俱见曹植《求自试表》）由此可见，这时文章辞句的偶对，还是很自然的。直至魏末时期，情况仍是如此，这在嵇康的书论中表现得很显著。于是建安至魏末时期的文章句法及由之形成的文章气势，反较东汉时期为疏畅而不似其那样凝重。所以，这一时期的文 章，虽尚是处于骈化过程的中期，但以其内容的充实，形式的灵活鲜美，其所形成的文质彬彬之美，使其艺术性达到这一文体的相当优美境界。

从西晋时期起，骈文形式的各个方面又趋向凝炼的道路。一篇之中，句子几乎整个是排偶的，辞句属对的成分也加多了，使用的词语力求从典籍中提取，如《文赋》所说的：“倾群言之沥液”，而事理的阐述，更多借助于典故。如下引陆机的《豪士赋序》：

且夫政宁氏，忠臣所为慷慨；祭则寡人，

人主所不久堪。是以君奭鞅鞅，不悦公旦之举；高平师师，侧目博陆之势。而成王不遗嫌吝于怀，宣帝若负芒刺于背，非其然者与！嗟乎！光于四表，德莫富焉；王曰叔父，亲莫暱焉；登帝大位，功莫厚焉；守节没齿，忠莫至焉；而倾侧颠沛，仅而自全，则伊生抱明允以婴戮，文子怀忠敬而齿剑，固其所也。因斯以言，夫以笃圣穆亲如彼之懿，大德至忠如此之盛，尚不能取信于人主之怀，止谤于众多之口，过此以往，恶睹其可！安危之理，断可识矣；又况乎饕六名以冒道家之忌，运短才而易圣哲所难者哉！

这一段文章，具备着骈文形式进一步发展的各种特征，尤其是辞句的整齐排偶属对，在骈文形式的主要因素上提出了新的榜样，这样由句法上形成的整个文章的气势也是骈整的，建安以来文章的疏散之气乃逐渐消灭，不过还未达到南北朝时有些作品那样凝滞的地步。这一方面由于作者用字还能直接切合事理，尽管其所用的字是从典籍中提炼出的。另一方面，由于用典还不太繁密，如这一段只是着重从周公与成王、霍光与宣帝的故事，反复阐明君臣嫌隙之难避免的道理，其余的几个典故则从属于这一中心义理，意思至为明显，所以在骈整的句法中，还流动着疏宕的气势。但如“政由宁氏”和“祭则寡人”，这种借喻的用典方法，则是宋齐以后因用典而致文章晦涩的开端了。

到了刘宋时代，骈文进一步表现的特征，乃是使用典故的繁多，钟嵘的《诗品序》曾指出这种情况说：“颜延、谢庄，尤为繁密，于时化之，故大明（宋孝武帝年号）、泰始（宋明帝年号）中，文章殆同书抄。”我们试看颜延之的《三月三日曲水诗序》（《文选》卷四十六）谢庄的《宋孝武宣贵妃诔》（《文选》卷五十七）确如钟嵘所说，几乎是“句无虚语，语无虚字”，非常滞涩难读了。

齐梁之际，一方面由于声律之说兴起，作者更有意识地调节声音，使有抑扬错综之美。其方法大致是使每两句为一联，每联句

末二字的音，平仄互异，而上下相连的两联，音节又相对立，如沈约在《宋书·谢灵运传论》中所说的：“若前有浮声，则后须切响，一简之内，音韵尽殊，两句之中，轻重悉异，妙达此旨，始可言文。”沈约所揭示及其所自实践于这段文章中的声律，确为以后骈文家所一致大体奉行的准则。另一方面，在句法上因力求匀称之美而大体趋于四、六。句子的匀称自以偶数为宜，而短句的四言和长句的六言是最为适当的，因为比四言更短的二言太急促，比六言更长的八言太冗漫，于是句法多趋向于四言和六言，把这两种句式以各种相间相重的方法运用起来，可使通篇的句法兼具匀整和错综之美。骈文的形式，由于这两方面因素的具备，乃达到无以复加的完美境地。处于南北朝末期的徐陵、庾信的作品之被后人奉为骈文的典范，即因他们在其中集中地发挥了骈文各种形式因素的作用。我们试看下录的一段徐陵的《玉台新咏序》：

既而椒宫宛转，柘馆阴岑，绛鹤晨严，铜蠡昼静。三星未夕，不事怀衾；五日犹黔，谁能理曲！优游少托，寂寞多闲，厌长乐之疏钟，劳中宫之缓箭。纤腰无力，怯南阳之捣衣；生长深宫，笑扶风之织锦。虽复投壶玉女，为欢尽于百骁；争博齐姬，心赏穷于六箸。无怡神于暇景，惟属意于新诗，庶得代彼萱苏，微蠲愁疾。

这段文章的内容，不过说那些宫庭妇女在长日寂静的宫庭中，生活悠闲得够烦腻了，没有什么事情可作，平常赌博的游戏也玩厌了，只有写写诗来消磨时光，排遣愁闷。但在艺术形式上，辞藻典实的巧丽，音节的铿锵，对仗的工稳，句调的整齐而又错综，都标志着这一文体的艺术形式发展到高度成熟精美的地步。

由上所述，可见在我国文学史上骈文的出现，乃是国文学在具有独特性的文字条件下必然产生的现象。它的逐步发展，乃是

以作家对于文学艺术形式美的极力追求为动力。最初由于文人在学问才华上相互争高，并企图从形式的艺术加工以加强对于内容的表现力，故作品的内容意义和形式技巧，尚能保持一定程度的和谐性。以后，尤其在宋齐以后，许多作者由于生活的贫乏空虚及妆点粉饰的需要，只是一味在形式技巧上下功夫，在这种风气下，以致许多作品徒具浮华的外表，而流于形式主义。骈文之常为后世批评者所非议，其原因即在此。但是，即在前人认为文风卑靡即骈文最盛的南北朝时代，也还有不少优秀作家，以具有一定现实意义的思想感情为内容，以丰赡的学问修养和艺术才华，运用这一文体所需要的高度艺术技巧，仍为我们留下不少的文学艺术珍品。

建安时期，由于社会现实的影响，在文坛上形成的慷慨任气之风，使在东汉逐渐骈化的文章趋势，演为一股汹涌的洄流。这时在诗赋以外各种体裁的作品，都是以散带骈，气势流畅，论述事理则纵横捭阖，悚人视听，抒发情意则抑扬往复，悱恻动人，无丝毫壅阻疏隔之弊。如曹丕的《典论论文》，好象个不存形迹的人一样，不作势态，以感慨发端，叙说文事利弊，既是说理，亦是抒情，试看其末端一段：

盖文章经国之大业，不朽之盛事；年寿有时而尽，荣乐止乎其身，二者必至之常期，未若文章之无穷。是以古之作者，寄身于翰墨，见意于篇籍，不假良史之辞，不托飞驰之势，而声名自传于后。……而人多不强力，贫贱则慑于饥寒，富贵则流于逸乐，遂营目前之务，而遗千载之功，日月逝于上，体貌衰于下，忽然与万物迁化，斯志士之大痛也。

尽管大体上都是骈句，而无论是句法上辞语上都很明切自然，所以读起来感觉气势流走，如转动圆环，婉转流利。他的《与吴质书》，也是一篇优美的抒情之作，其中有云：

昔年疾疫，亲故多离其灾，徐、陈、应、刘，一时俱逝，痛可言邪！昔日游处，行则连舆，

止则接席，何曾须臾相失！每至觞酌流行，丝竹并奏，酒酣耳热，仰而赋诗，当此之时，忽然不自知乐也。谓百年已分，可长共相保，何图数年之间，零落略尽，言之伤心。顷撰其遗文，都为一集，观其姓名，已为鬼录。追思昔游，犹在心目，而此诸子，化为粪壤，可复道哉！观古今文人，类不护细行，鲜能以名节自立，而伟长独怀文抱质，恬淡寡欲，有箕山之志，可谓彬彬君子矣。著《中论》二十余篇，成一家之言，辞义典雅，足传于后，此子为不朽矣。

前面悼念徐、陈、应、刘诸子，情意至为深厚，虽句较整齐，但很自然，未求辞意的属对，每在偶句之后，束以单句，故不觉板滞。而“观古今文人”以下一层接着，运用较重的散行句法，使气势趋于舒徐和缓，随后几层都是这样疏密相间，骈散兼行，整篇文势，随着作者感情的转换而萦回动荡。最后由伤悼朋友而转到自己，情致非常深永。

曹植的《与杨德祖书》，是和《与吴质书》一同被人称诵的作品。作者在其中主要的是论文学创作。开始一段叙说当时文人之盛，及对个别作家提出评论，中间纵论文学批评之事，最后表白自己生平的志气，要为国建立不朽的功业，文章还在其次，如果建立功业的目的达不到，就从事历史的专著。作者的志气和个性，无所隐晦地抒发得淋漓尽致。通篇才气横溢，光芒四射，和曹丕的《与吴质书》那样沉着凄婉的风格迥然异趣。下面录其首尾各一段，可以见其风概：

昔仲宣独步于汉南，孔璋鹰扬于河朔，伟长擅名于青土，公干振藻于海隅，德琏发迹于此魏，足下高视于上京。当此之时，人人自谓握灵蛇之珠，家家自谓抱荆山之玉。吾王于是设天网以该之，顿八紵以掩之，今悉集兹国矣。

辞赋小道，固未足以揄扬大义，彰示来世也。昔扬子云先朝执戟之臣耳，犹称壮夫不为也。吾虽德薄，位为蕃侯，犹庶几戮力上国，流惠下民，建永世之业，留金石之功，岂徒以翰墨为勋绩，辞赋为君子哉！若吾志未果，吾

道不行，则将采庶官之实录，辩时俗之得失，定仁义之衷，成一家之言，虽未能藏之于名山，将以传之于同好，非要之皓首，岂今日之论乎！

曹植还有许多作品，如《求自试表》、《求通亲亲表》、《陈审举表》，都表达了他后来在长期政治压抑下，急欲为国有所作为而不可得的愤懑心情，表现出这个时代特具的慷慨之气。

这时陈琳的章表书记，堪称健笔。他的许多书檄，都是以洋洋洒洒的辞藻，夸张形势，引证古今，陈说利害，具有很大的鼓动力量。其中以《为袁绍檄豫州》最为卓著。建安五年（200），袁绍从河北率领大军南攻曹操，命令陈琳草写这篇檄文，意在动摇曹操属下豫州地方的士众。文章着重宣传的在两个方面：一是宣布曹操的罪状，以表明袁绍讨伐曹操的正义性；一是宣扬袁绍军力的强大及曹操部众的弱点，以显示袁军的必胜，而争取与曹操相邻州郡的响应。檄文中除了揭露曹操丑恶的家世，杀害了有才能的朝臣，更有力地宣布了曹操在政治上的重大罪恶：

操便放志专行，胁迁当御省禁，卑侮王室，败法乱纪，坐领三台，专制朝政，爵赏由心，刑戮在口。所爱光五宗，所忌灭三族，群谈者受显诛，腹议者蒙隐戮。百僚钳口，道路以目，尚书记朝会，公卿充员品而已。……加其细政苛惨，科防互设，署缴充蹊，坑阱塞路，举手挂网罗，动足触机陷，是以竞豫有无聊之民，帝都有吁嗟之怨，历观载籍无道之臣，贪残酷烈，于操为甚。

所有这些，作者都是根据一定的事实，将其集中，合盘托出，从揭露对方的罪恶着眼，尖锐地点明其严重性，便足悚动读者，激起共同对曹操罪恶的愤怒。后面摆出袁军压倒一切的优势，极为浩大壮观：

幕府奉汉威灵，折冲宇宙，长戟百万，胡骑千群，奋中黄育获之士，骋良弓劲弩之势。并州越太行，青州涉济漯，大军泛黄河而角其前，荆州下宛叶而掎其后，雷震虎步，并集虜

庭，若举炎火以燎飞蓬，复沧海以沃熛炭，有何不灭者哉！

这里虽不免有所夸张，也大致符合当时实际形势。最后更从封建政治的高度，攻击曹操政治上的要害说：

又操持部曲精兵七百，围守宫阙，外托宿卫，内实拘执，惧其篡逆之萌，因斯而作。此乃忠臣肝脑涂地之秋，烈士立功之会，可不勖哉！

这种政治上的罪状，在封建社会足以构成众矢之的，确是能使曹操读之骇然汗流浃背的。由于袁绍当时占有军事上的巨大优势，而曹操的行迹，确有不少足为口实的，所以这篇檄文，以仗义的姿势，慷慨陈词，表现了作者雄富的才华和强健的笔力。

魏末时期，足以代表骈文成就的作品，应推嵇康的《养生论》及《与山巨源绝交书》。这里只就《与山巨源绝交书》谈谈。这篇书文，是嵇康公开与司马氏集团决裂的宣言。文章的大意，不过表明自己的性情不宜于处世从政，并认为人各有所好，各以满足自己志趣为乐，而已实无从政之志。但他的这一切意思并不是心平气和地表达出，而是以极愤怒的情绪，对当时庸腐的世俗表示了极端的轻蔑、讥诮，并给予强烈的攻击，以至“非汤武、薄周孔”。这篇文章也是嵇康个性无所掩饰的尽情呈露，适应他对个性的抒发，文笔极自由纵恣，尽致地展示了他那种崇尚自然，绝弃流俗的情调。文章通篇骈散相兼，寓散入骈，运以散文的气度，带动骈句，故语势灵活，既不单调，也不呆滞，使人感觉辞意丰厚，音节雍容和婉。从下录这段，即可窥见其艺术特色：

老子庄周，吾之师也，亲居贱职；柳下惠、东方朔达人也，安乎卑位，吾岂敢短之哉！又仲尼兼爱，不羞执鞭；子文无欲卿相，而三登令尹，是乃君子思济物之意也。所谓达能兼善而不渝，穷则自得而无闷。以此观之，故尧舜之君世，许由之岩栖，子房之佐汉，接舆之行歌，其揆一也。仰瞻数君，可谓能遂其志者也。

故君子百行，殊涂而同致，循性而动，各附所安，故有处朝廷而不出，入山林而不反之论。且延陵高子臧之风，长卿慕相如之节，志气所托，不可夺也。

西晋初期，是继建安之后又一个文学繁荣的时代。当时各体杂文的鲜美缤纷，应是形成其文坛盛况的一个重要方面，陆机这方面的作品即足标志骈文在这一时期的进展和成就。他的许多名篇中，除了前曾谈到的《豪士赋序》外，《吊魏武帝文并序》也是值得注意的。作者在序文中叙说他致吊的原因，乃在秘阁看到曹操的遗嘱，于是慨叹曹操以一代雄杰，而在死亡面前无可奈何，其临死的表情与其生平太不相称。序中着重的指出曹操临终时对家庭琐细的生活事物的安排处理，这些已是他无能为力的，却偏要留情系恋，丧失了他应有的明智。吊文则从曹操剪灭群雄，建立朝廷纲纪，将进而完成功业，于西征途中被病，及临终以至身后情景，原原本本，郑重铺陈。序文和吊文各有分工，详略不同。如序文中的这一节：

夫以回天倒日之力，而不能振形骸之内；济世夷难之智，而受困魏阙之下。已而格乎上下者，藏于区区之木；光于四表者，翳乎蕞尔之土。雄心摧于弱情，壮图终于哀志，长算屈于短日，远迹顿于促路。

作者以雄健的笔力，高远的心胸，从曹操壮伟的生平志气，对照地慨叹他的无可奈何的死亡。而吊文的前半着重在叙述他生平的业绩，后半则叙写他临死及身后的事情，所有这一切，都被概括地纳入上举序文一节的慨叹中。而序文中所交代的曹操遗嘱的内容，在吊文中有的仅提点一下，如序文转述的遗嘱：“余香可分与诸夫人，诸舍中无可为，学作履组卖也。”吊文仅以“纤广念于履组，尘清虑于余香”轻轻带过。而有的则纵笔加以渲染，如遗嘱有这么一条：

吾婕妤妓人皆著铜雀台，于台上施八尺床總帳，朝晡上脯糒之属，月朝十五，辄向帐作妓，汝等时时登铜雀台，望吾西陵墓田。

而吊文则着意描写他死后这条遗嘱的执行情况：

陈法服于帷座，陪窈窕于玉房，宣备物于虚器，发哀音于旧倡。矫惑容以赴节，掩零泪而荐觴，物无微而不存，体无惠而不亡。庶圣灵之响象，想幽神之复光，苟形声之翳没，虽音景其必藏。徽清弦而独奏，进脯糒而谁尝！悼總帳之冥漠，怨西陵之茫茫，登雀台而群悲，贮美目其何望！

曹操的这一遗嘱，确表现了以他这样一个人物所不应有的痴恋。吊文即着意描写铜雀台中婕妤妓人在他死后按照遗嘱进行的活动，虽充满了悲伤气氛，却对死者无所补益，只是苦了关闭在台中的一群女性，使人感到他的这一遗嘱多么荒谬可笑。作者在这方面特意多着笔墨，当因其既富诗意图，又具有讽刺意义。后来许多诗人以“铜雀台”或“铜雀伎”为歌咏主题，都是有着同感的。通篇看来，序文轻快，而吊文沉着，各自适合其本身的风格要求。序文句法气势灵活流畅，犹有建安余风，而词语修炼凝重，表达意思较曲折，已不似建安时文章之易读了。

陆机的《汉高祖功臣颂》，是汉魏以来这一文体中最为精闢的作品，这里因篇幅关系从略了。而他的《演连珠五十首》，可说是文苑里一串光辉夺目的明珠，必须不吝笔墨来谈谈。连珠之体，乃就社会或自然的某一现象，加以推阐，引出政治或人生的重大道理，给人以满意的启发，语极圆转精练，而意味至为深长。据说这种形体创始于杨雄，后来从班固到潘勖都有拟作，但如《文心雕龙·杂文》所说：“欲穿明珠，多贯鱼目。”不足耀人眼目。只有陆机的这五十首，“义明而辞净，事圆而音泽，磊磊自转，可称珠耳。”（引同前）下面选录五首，聊供鉴赏：

臣闻日薄星回，穹天所以纪物；山盈川冲，后土所以播气。五行错而致用，四时违而成岁。是以百官恪居，以赴八音之离；明君执契，以要克谐之会。

臣闻任重于力，才尽则困；用广其器，应

博则凶。是以物胜权而衡殆，形过镜则照穷。
故明主精才以效业，贞臣底力而辞丰。

臣闻禄放于宠，非隆家之举；官私于亲，
非兴邦之选。是以三卿世及，东国多衰弊之政；
五侯并轨，西京有陵夷之运。

臣闻弦有常音，故曲终则改；镜无畜影，
故触形则照。是以虚己应物，必究千变之容；
挟情适事，不观万殊之妙。

臣闻足于性者，天损不能入；贞于期者，
时累不能淫。是以迅风陵雨，不谬晨禽之察；
劲阴杀节，不凋寒木之心。

这种体式的写法，即以第一首为例来看，通首分三层：前四句提出自然界各种不同现象的作用。中二句为一层，就上述现象阐明其意义，乃是相反相成的。第三层则推论到人事与自然一致之理，就是臣子各严守自己的职责，好象音乐演奏，每种高下不同的音各发挥自己的作用，君主则总其成，好象演奏的指挥者，使各种音响和谐地配合演奏成优美的乐曲。这首的用意，在于应用从自然现象体会到的道理，比喻地指出国家政治上的正常之道。这一文体的艺术功用，是富于启发性，由前一事理推演出后一事理，然后关合到人事，使人感到情理的满足。在艺术上需要用心巧而属辞圆，使人读来如弄珠丸，晶莹流利，赏心怡目。

这一文体，短小精悍，运用非常灵便，取材的方面和表现的方法都非常繁多。如这里选录的第二首，意在说明一个人的职位要与其才能相称。前四句为一层，从道理上说职位超过才能的祸患，下一层二句用物来比喻，物的使用超过其功能会产生某样的结果。于是最后二句提出君主授职及臣子受职应遵守的准则。第三首前四句即径直陈说用人不公的政治危害，后四句举出历史事实，证明上面所说道理之正确。重大的政治事理及现象，极明白地摄取在这八句中，具有很强的说服力，充分显示了这一艺术体式的精美及作者艺术手腕的高强。

与陆机同时并称“潘陆”的潘岳，是以善

诔著称的。他的许多诔文，其中有些不过是为已死的统治贵族人物作装饰品的应酬之作，没有高尚的价值，只有《马渢督诔》（《文选》卷五十七），为当时在关中战乱中立功的小军官表彰功绩，并代其申诉了屈死狱中的冤抑，也揭露了当时政治上的黑暗丑恶，尚有一定的现实意义。此外，与“潘陆”同时的夏侯湛，著有《东方朔画赞》，及东晋袁宏的《三国名臣序赞》（俱载于《文选》四十七卷），都是比较可读的名篇。

刘宋初期，文坛上颜谢并称，谢灵运的成就在五言诗，文笔则以颜延之为冠。颜延之的文章辞藻绮丽，用典繁丽，标志着文章变化中的新风尚。但他的一篇《陶征士诔》，倒是一篇异于他的文章风格常轨的优秀作品。他的性格情调，和陶渊明很相近，尽管他们二人的政治地位很悬殊，仍然成为好朋友，并有过密切的往还。陶逝世后，他即以其擅长的精美文笔，为陶写下这篇情词并美的诔文。

诔文前面有序，开始从虚的方面赞美高隐之士的可贵难得，然后叙述陶的生平事迹，再在诔文中致以伤悼之意。前后篇幅大致相称。序文中叙写陶的生平说：

有晋士征士寻阳陶渊明，南岳之幽居者也。弱不好弄，长实素心，学非称师，文取旨达，在众不失其寡，处群愈见其默。少而贫病，居无仆妾，井臼弗任，藜菽不给，母老子幼，就养勤匮。远惟田生致亲之议，追悟毛子捧檄之怀。初辞州府三命，后为彭泽令，道不偶物，弃官从好，遂乃解体世纷，结志区外，定迹深栖，于是乎远。灌畦鬻蔬，为供鱼菽之祭；织绚纬萧，以充粮粒之费。心好异书，性乐酒德，简弃烦促，就成省旷，殆所谓国爵屏贵，家人忘贫者与！

在这段文章里，陶的个性、学问方法、家庭生活、出处经过以及人生风度，均被作者以精美的文笔，形象完整地勾画出来，充分体现了陶的率意任真的精神特点。

在诔文里，作者描写陶渊的弃官归去的生活景况道：

赋诗归来，高蹈独善。亦既超旷，无适非心，汲流归岫，葺宇家林，晨烟暮蔼，春煦秋阴，陈书辍卷，置酒弦琴。居备勤俭，躬兼贫病，人否其忧，子然其命。隐约就闲，迁延辞聘，非直也明，是惟道性。

这简直是一幅清美的山林隐士生活图画，在画面里也隐现了陶的乐尚自然的精神境界。

在诔文的最后，作者追述他们彼此的交谊，尤为亲切：

自尔介居，及我多暇，伊好之洽，接閭邻舍，宵盘昼憩，非舟非驾。念昔宴私，举觴相诲，独正者危，至方则碍，哲人卷舒，布在前载，取鉴不远，吾规子佩。尔实愀然，中言而发，违众速尤，迕风先颺，身才非实，荣声有歇，叡音永矣，谁箴余阙！

在这追述的彼此互相规戒的话言中，体现了他们道义相亲的精神。而陶指出的“违众速尤，迕风先颺”，正切中颜的处世病根，所以“叡音永矣，谁箴余阙”二句，正是对于知心挚友的沉痛悼念，出自肺腑的哀声。这篇文章，只是在序文的发端，稍有虚饰之辞及通篇大致骈对工整，略现当时文风的特点，而整个情貌是较朴素的，所以获得情辞并美的艺术效果，这当是作者这篇诔文的写作，出自衷情，并意识到应与他的好友生平相称合之故。这篇文章中许多有关陶渊明生平的叙述，都大致符合实际，不事虚美，也是后世研究陶渊明的极可贵的原始资料。

鲍照的《登大雷岸与妹书》，是刘宋时期一篇具有创造性的写景文。鲍照的妹名令晖，鲍照曾答宋孝武帝说：“臣妹才自亚左芬”，可见令晖有与左芬相上下的才华的，所以他才在这封信中恣笔描写，穷尽山川奇壮的神貌。这篇文章当是元嘉十六年（439）随临川王刘义庆赴江州时所写。由于长途旅行，备历辛苦，所有山川景物，均自其亲切感受中，以锤炼精工的笔力，烘染出来，都呈现出非常奇突壮伟的气势。如其在文章首端略叙旅途

经历后，感慨地写道：

向因涉顿，凭观川陆，遨游清渚，流睇方曛。东顾五州之隔，西眺九派之分，窥地门之绝景，望天际之孤云，长图大念，隐心者矣。于沿途周流旷观之后，便产生天地辽阔，只身藐小孤独之感。杜甫的《登岳阳楼》诗，于“吴楚东南坼，乾坤日夜浮”之后，接以“亲朋无一字，老病有孤舟”，即景生情，感触正相类似的。鲍照在下面接着刻画所见周围景物：

南则积山万状，争气负高，含霞饮景，参差代雄。凌跨长陇，前后相属，带天有匝，横地无穷。东则……

这简直是一幅气势极为生动的重峦叠嶂图画。怒起争高的群峰，充塞天地的长陇，在烟云变化中气象万千，这些都可从这片断描写中感受到。我们再看中间一段对庐山的描写：

西南望庐山，又特惊异。基压江湖，峰与辰汉相连。上常积云霞，雕锦缛。若华夕曜，岩泽气通，传明散彩，赫似绎天。左右青靄，表里紫霄。从岭而上，气尽金光，半山以下，纯为黛色。信可以神居帝郊，镇控湘汉者也。

这幅望中的庐山所呈现的诸种烟云幻化的形象，真可谓尽态极妍。许梿谓“即使李思训数月之功，亦恐画所难到”，并非过誉。这样以奇峭深刻的笔势，骈整的句法，摹绘山川景物，使人一路读来，觉宛然胜景过眼，应接不暇，不能不佩服作者笔力的雄健精工。在文章中集中笔墨刻画山水，这是前人所未有的创举，后来只有在郦道元的《水经注》中才大量见到，在文章风格和写法上也颇有相近似之处。

齐梁时期，文人极力追求文笔的精美，当时文坛上盛加推赞的“任笔”，即足表明这种倾向。这种力求文笔的精美，主要是适应当时统治阶级妆点门面的需要。据《南史·任昉传》说：“当时王公表奏，莫不请焉，起草即成。……梁台建，禅让文告，多昉所具。”因此，在任昉的华丽的文笔下产生的，多是

些虚伪的妆饰之辞，如果那些文辞稍有触及事实真象，也会遭到统治者的忌恨的。他的《为齐明帝让宣城郡公第一表》，因为有些话说得直了，所以后来在齐明的时代一直受到压抑，“位不过列校”。这时许多章表之类的文章，尽管看来满眼锦绣，却很难读下去。只有一些书札之类的作品，表达了一定的思想感情，还是值得欣赏的。如丘迟的《与陈伯之书》，就是一篇常被人传诵的作品。陈伯之原是梁初从齐朝降过来的大将，后叛投北魏。及梁武帝天监四年（505）命临川王萧宏率军北伐，宏命丘迟作书与陈伯之，伯之又率众转回梁朝。

在《与陈伯之书》中，作者追溯陈伯之所以去梁投魏，乃因陈“不能内审诸己，外受流言，沉迷猖獗，以至于此”，即寓有责备之意。随即说明梁朝是宽大为怀的，并告诉他的家庭的平安状况，接着以利害关系开导他，举出时间距离不远的历史事实，剀切地告诫他，投靠北朝是“鱼游沸鼎之中，燕巢飞幕之上”，简直是不可理解的。跟着写出下面一段：

暮春三月，江南草长，杂花生树，群莺乱飞。见故国之旗鼓，感生平于畴昔，抚弦登陴，岂不怆悢！所以廉公之思旧将，吴子之泣西河，人之情也，将军独无情哉！

作者在用许多大道理陈说譬解后，最后从感情上来触动对方。“暮春三月”四句，把江南的暮春风光，写得这样繁华绮丽，作者就以唤起陈对此时江南时节景物的回忆，和阵前故国的军容结合起来，勾起陈对故国的旧情，然后再举古代系情故国的名将作为范例，以推促陈作出反归故国的决心和行动。这段文章文辞清丽，情意悱恻，用事精当，足令受者恍然心动。当然，陈伯之终于返归梁朝，当有其实际的利害因素，决不会只是这一封书信的力量，但总可以说，这篇文章应是起了一定的推动作用的。

这时许多文人在与朋友的书简中，以清美峻峭的文笔，叙写居处游览的山水胜景，

如吴均的《与宋元思书》，兹录其全篇于下：

风烟俱净，天山共色，从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐，一百许里，奇山异水，天下独绝。水皆缥碧，千丈见底，游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。夹岸高山，皆生寒树，负势竞上，互相轩邈，争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响。好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞唳天者望峰息心，经纶世务者窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。

这是一幅水墨素描的山水画，文笔简峭隽洁，于极精省的叙写中，给人以丰富的具体形象感受，使人如行山阴道上，觉山水争来亲人。而文章风格之素淡，在当时独具艺术高境，尤为可贵。吴均还有一篇《与顾章书》，可看作《与宋元思书》的姊妹篇。另外还有陶弘景的《答谢中书书》，也是一篇风格相类的写景短简，这里都不必再谈了。这些描写山水的清美篇章，可说是继刘宋时代山水诗之后，文坛上新出现的明星，正可与郦道元《水经注》中对山水的精刻的摹绘，南北相辉映的了。

这时最足代表骈文的高度艺术成就的应推刘峻的《辩命论》和《广绝交论》。早在曹魏时期的李康，曾著有《运命论》，从历代许多才德之士的遭历不幸，说明人生受着命运的主宰，以纾释其对现实的不平之慨。刘峻也因“率性而动，不能随俗浮沉”，故在梁朝未被显拔，乃著《辩命论》以抒发其愤激之情，认为“士之穷通，无非命也。”并认为前代许多人对命运的源流都探索得不够，于是淋漓尽致地加以发挥，以大量的典实，从多方面雄辩地阐述命运的主宰力量，然最后还是归到“居正体道，乐天知命”，不得不听从命运的安排，显示了封建知识分子身上普遍存在软弱性。文章音节清壮，辞采精工，较之李康的《运命论》之气度温雅，语言朴质，从中可看出不同的时代艺术风格。我在这里只着重地谈谈他的《广绝交论》。

《广绝交论》是针对当时浇薄的世俗而作，具有尖锐的讽刺意义。东汉时，朱穆曾感于世俗交道败坏，愤激地写过《绝交论》。刘峻则因任昉死后，其生平所亲厚提拔的人士，无视于任昉儿子的穷困，于是充分发挥朱穆主张的绝交论点，写出这篇文章。据说曾受到任昉奖拔的到溉看到此文后恨了刘峻终身。作者在文章的前半以赋的手法，极意铺写世俗中的五类交情，以痛刺势利之徒。如其中的描写“势交”的一段：

若其宠钩董石，权压梁窦，雕刻百工，炉捶万物，吐嗽兴云雨，呼喻下霜露，九域耸其风尘，四海叠其熏灼，靡不望影星奔，藉响川鹜。鸡人始唱，鹤盖成阴；高门旦开，流水接轸。皆愿摩顶至踵，隳胆抽肠，约同要离焚妻子，誓同荆卿湛七族。是曰势交，其流一也。

这种对于官场趋炎附势的情态的描写，其效果实不下于我们所熟知的宗臣《报刘一丈书》中所形容的。它从内容到形式的高度精练集中，充分显示了这一文体的艺术特色。尽管作者所采用的艺术手段，在今天对我们说来是如此难能，但仍不妨碍我们对那种官场丑恶现象的生动鲜明的感觉。

作者在文章末端，明白表达了他写这篇文章的主旨说：

近世有乐安任昉，海内髦杰，早结银黄，夙昭民誉。遵文丽藻，方驾曹王；英跨俊迈，联横许郭。类田文之爱客，同郑庄之好贤。见一善则盱衡扼腕，遇一才则扬眉抵掌，雌黄出其唇吻，朱紫由其月旦。于是冠盖辐凑，衣裳云合，辎輶击轡，坐客恒满。蹈其闕阈，若升阙里之堂；入其隩隅，谓登龙门之阪。至于顾盼增其倍价，翦拂使其长鸣，彫组云台者摩肩，趋走丹墀者叠迹。莫不缔恩狎，结绸缪，想惠庄之清尘，庶羊左之微烈。及瞑目东粤，归骸洛浦，總帳犹悬，门罕渍酒之彦；坟未宿草，野绝动轮之宾。藐尔诸孤，朝不谋夕，流离大海之南，寄命瘴疠之地，自昔把臂之英，金兰之友，曾无羊舌下泣之仁，宁慕郈成分宅之德！呜呼！世路险巇，一至于此，太行孟门，岂云崭绝！是以耿介之士，疾其若斯，裂裳裹足，

弃之长骜，独立高山之顶，欢与麋鹿同群，噭噭然绝其雾浊，诚耻之也，诚畏之也。

这段文章，以任昉一生的社会交接作为一面镜子，照出浇薄世俗的丑恶状态，有力地证明交友之应弃绝。文中首先叙写任昉的丰采高亮，及对人才的赏爱奖拔。次写当时人士对任昉的仰慕趋附之热烈，及经奖拔时的感恩戴德心情。最后写任昉死后门庭迅即宾客绝迹，而昔日契合金兰的密友，眼看任昉儿子贫困流落，而毫无同情顾念之意，使人深切感到俗情险薄之可恨，实应决然弃去。所有人事世态，在作者锐利笔锋刻画下，真如“千变百伎，在人目前”。加以辞藻之精富及运用之得力，使人读来感觉痛快淋漓，惬意舒心，充分显示了这一文体的艺术功能。

作为南北朝文坛巨擘的庾信，他的《哀江南赋序》，以完美的艺术形式，充分表达了他对故国痛定思痛的思想感情，标志着这一文体的高度成就。庾信亲身经历了梁王朝的金陵及江陵的两次相继复灭，而自己在从江陵奉使西魏时被扣留，后来虽在北朝受到重视而官位高显，而亡国之痛和羁旅之悲随时触发在他的许多诗赋和杂体文中表现出来，《哀江南赋》是他的这些感情最充分集中的表现。赋的前面有序，表白自己写这篇赋的动机，概略地回顾了自己在国家丧乱中的遭遇，及表示对于国家败亡命运的沉重悲伤。

序文开始，即郑重地举出自己和国家经历的几件最重大的事故：

粤以戊辰之年，建亥之月，大盗移国，金陵瓦解。余乃窜身荒谷，公私涂炭。华阳奔命，有去无归。中兴道销，穷于甲戌。

只要了解当时历史情况，很易明白这几句的内容：叛将侯景攻入金陵，梁王朝金陵政权复灭，庾信西奔江陵，从江陵奉使西魏被留，梁王朝在江陵再建立的政权又被西魏消灭，所有这些，都被提纲挈领地纳入其中。

中间追述自己使魏被留之事说：

荆璧睨柱，受连城而见欺；载书横阶，捧

珠盘而不定。锺仪君子，入就南冠之囚；季孙行人，留守西河之馆。

自己在强权胁迫下，奉使无功，作为使者而被囚禁，长期留在敌国，这一切藉用人所共知的典实，表述得极为明白恰当。这几句就句法音节而论，都可视为四六体的标准格式。

序文末段，以愤激的心情回顾金陵和江陵的破灭情况：

孙策以天下为三分，众寡一旅，项籍用江东之子弟，人惟八千。遂乃分裂山河，宰割天下。岂有百万义师，一朝卷甲，芟夷斩伐，如草木焉！江淮无涯岸之阻，亭壁无藩篱之固。头会箕敛者，合从缔交；锄耰棘矜者，因利乘便。将非江表王气，终于三百年乎？是知并吞六合，不免軻道之灾，混一车书，无救平阳之祸。

举出古代江东英雄人物的辉煌业绩，深致痛愤于梁政权之土崩瓦解而不可收拾，尤其是以创业及中兴之主，终不免俱为降俘，更令人感到凄怆伤心，于无可奈何之际，只有归之天命。但这不过是作者为了宣泄其故国之痛而聊以自解之辞，其实他对金陵和江陵相继破亡的人事因由，在赋文中阐述得至为明确的。随着作者情绪的激烈震荡，文章一气贯注，势极矫健宏壮，诚如杜甫所赞“凌云健笔意纵横”的。序的末端还说：况复舟楫路穷，星汉非乘槎可上；风飙道阻，蓬莱无

可到之期。”自己过去生活的故国，简直如人间天上，可望而不可即。可以从而想见他企望故土，宛如逝梦之不可追一般难过的心情。

庾信的《哀江南赋序》和徐陵的《玉台新咏序》，并可视为骈文达到成熟境地的典范，骈文的艺术形式所需要的条件都已具备，并被运用得非常精当。就思想意义言，前者远非后者所能比拟，即在艺术形式上前者稍逊后者的工整，而前者气势的雄健及震撼读者心灵的艺术效果更非后者所能企望的。

如上所述，在我国丰富的文学遗产中，这一精美文体的必然产生，是由我国文字的特点所决定，成为我国所特有的一种文艺体裁。而其发展成熟，则是经过无数才智之士对于文艺形式和表现手段的努力追求，在长期累积中达到的。它在长期的发展历程中，出现了大量的各类名篇，以上所举，不过略示梗概而已。尽管它在形式上多所拘束，而在许多优秀文士的丰富学问修养及卓越艺术才能的运用下，仍能从容规矩，游刃有余，无论抒情、说理、叙事、写景，俱能给人以这一文体所特有的艺术效果和美感。而作为文艺理论专著的《文心雕龙》，以刻镂龙文之妙笔，论述为文之用心、精辟深宏，透浃骨髓，全部文章如水晶宫殿，光彩夺目，令人极为信服地感到这一文体所蕴有的艺术功能。